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หมอฟันเถื่อนชาวจีนตระเวนหลอกลวงชาวบ้าน 
เหตุการณ์น้ีเกิดข้ึนในจงัหวดัหน่ึงในประเทศไทย ซ่ึงผูใ้หญ่บา้นของหมู่บา้นหน่ึงไดรั้บแจง้วา่มีหมอฟันเถ่ือน
รายหน่ึงตระเวนแอบอา้งเป็นหมอฟันท่ีมีใบอนุญาตทาํฟันตามหมู่บา้น แต่แทจ้ริงแลว้ไม่มีใบประกอบวชิาชีพ
ดงัท่ีกล่าวอา้ง ไดไ้ปทาํฟันใหก้บัชาวบา้นในพื้นท่ี จนล่าสุดมีเหยือ่เขา้ร้องทุกขก์บัเจา้หนา้ท่ีตาํรวจวา่โดนหมอ
ฟันรายน้ีหลอกใหท้าํฟันปลอม 7 ซ่ี ในราคาซ่ีละ 1,200 บาท ซ่ึงในตอนแรกเหยื่อก็คิดวา่ราคาแพงเกินเหตุ แต่
ดว้ยความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ประกอบกบัขาดความรู้ทาํให้ตดัสินใจทาํฟันกบัหมอเถ่ือน ต่อมาเกิดอาการปวดฟัน 
รับประทานอาหารไม่ได ้และสังเกตวา่ตวัฟันปลอมไม่สามารถถอดออกไดด้งัเช่นฟันปลอมทัว่ไป จึงเขา้แจง้
ความกบัตาํรวจ ทา้ยท่ีสุดตาํรวจก็รวบตวัหมอเถ่ือนรายน้ีได ้เป็นชาวจีนท่ีลกัลอบเขา้มาทาํอาชีพทนัตแพทยอ์ยา่ง
ผดิกฎหมายในไทย อีกทั้งยงัพบของกลางหลายรายการไดแ้ก่อุปกรณ์ทาํฟันท่ีไม่ไดม้าตรฐาน อาทิเช่น เคร่ืองเจีย
ฟัน นํ้ายาใส่ฟันปลอม แบตเตอร่ี ครีม กรรไกร และฟันปลอมจาํนวนหน่ึง พฤติกรรมของหมอฟันเถ่ือนรายน้ีมี
ลกัษณะเป็นการตม้ตุ๋น เรียกเก็บค่าบริการแพง และใหก้ารบริการท่ีไม่ถูกสุขลกัษณะ ภายหลงัตาํรวจไดท้ราบ
ขอ้มูลเพิ่มเติมวา่ชาวจีนผูน้ี้ไม่มีใบประกอบโรคศิลปะ และลกัลอบเดินทางเขา้มาในประเทศอยา่งผดิกฎหมาย จึง
ส่งตวัไปดาํเนินคดีต่อไป 

ความเกีย่วข้องกบัข้อบังคบัทนัตแพทย์สภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวชิาชีพทันตกรรม พ.ศ. 2538 
หมวด 1 ความประพฤติทัว่ไปของผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรม 
ขอ้ 2 ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรม ตอ้งไม่ประพฤติหรือกระทาํการใด ๆ อนัอาจเป็นเหตุเส่ือมเสียเกียรติศกัด์ิ
แห่งวชิาชีพทนัตกรรม  
เน่ืองจากหมอฟันเถ่ือนแอบอา้งเป็นผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรม ทาํใหท้นัตแพทยร์ายอ่ืนๆท่ีประกอบอาชีพ
ในทางสุจริตเสียความไวว้างใจจากผูท่ี้เขา้มารับบริการ เพียงเพราะการกระทาํของบุคคลเพียงคนเดียว 
ขอ้ 3 ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรม ตอ้งดาํรงตนในสังคมโดยธรรม เคารพและปฏิบติัตามบรรดา บทกฎหมาย
ของประเทศ  
จากเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึน แสดงใหเ้ห็นวา่หมอฟันรายน้ีไม่เคารพกฎหมายของประเทศ ซ่ึงหา้มมิใหช้าวต่างลกัลอบ
เขา้มาอาศยัอยูภ่ายในประเทศไทย และหมอฟันรายน้ีตอ้งมีใบประกอบโรคศิลปะจึงจะสามารถใหบ้ริการทางทนั
ตกรรมในประเทศไทยได ้
หมวด 2 การประกอบวชิาชีพทนัตกรรม 
ขอ้ 11 ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งไม่ใช ้สั่งใช ้หรือสนบัสนุนการใช ้วธีิการตรวจวนิิจฉยั การบาํบดั หรือ
ป้องกนัในวชิาชีพทนัตกรรม รวมทั้งวสัดุอุปกรณ์ต่าง ๆ ทางทนัตกรรมอนัไม่เปิดเผยส่วนประกอบ หรือไม่มี
หลกัฐานทางวชิาการท่ีเช่ือถือไดร้องรับ  
เพราะ มีการใชเ้คร่ืองมีทางการแพทยท่ี์ไม่ไดม้าตรฐาน 

กลุ่ม 1 
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ขอ้12 ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งไม่หลอกลวงผูป่่วย ใหห้ลงเขา้ใจผดิในการประกอบวชิาชีพทนัตกรรม 
เพื่อผลประโยชน์ของตน 
จากเหตุการณ์น้ี หมอฟันรายน้ีมีการหลอกลวงเร่ืองราคาท่ีสูงเกินจริง และไม่มีหลกัฐานยนืยนัวา่ตนเองเป็นทนัต
แพทยท่ี์แทจ้ริง 
ขอ้13 ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งไม่จูงใหรือชกัชวนผูป่้วย ใหม้ารับบริการทางวชิาชีพทนัตกรรม เพื่อ
ผลประโยชน์ของตน 
จากเหตุการณ์น้ี หมอฟันไดต้ระเวนไปตามหมู่บา้นเพื่อเช้ือเชิญใหป้ระชาชนเขา้รับบริการทางทนัตกรรมกบัตน 
ขอ้ 20 ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งอธิบายใหผู้ป่้วยเขา้ใจถึงสาระสาํคญัของการใหบ้ริการทางวชิาชีพทนัตก
รรม เพื่อใชป้ระกอบในการตดัสินใจในการบาํบดัรักษาของผูป่้วย และตอ้งแจง้ค่าบริการใหผู้ป่้วยทราบเป็น
รายการวา่ แต่ละรายเป็นจาํนวนเงินเท่าใด รวมทั้งส้ินเท่าใดเม่ือไดรั้บการร้องขอ  
เน่ืองจากผูต้อ้งหามีการแจง้ค่าบริการในการรักษาฟันใหผู้เ้ขา้รับบริการรักษาแลว้วา่เป็นจาํนวนเงินเท่าไหร่ 
เพียงแต่วา่ราคาไม่สมเหตุสมผล และคนไขก้็รู้เท่าไม่ถึงการณ์ 

เหตุผลทีเ่ลอืกเหตุการณ์นี ้
1) ตอ้งการใหเ้หตุการณ์ดงักล่าวเป็นอุทาหรณ์ใหก้บัผูท่ี้จะเขา้รับการบริการทางทนัตกรรม ควรเลือกเขา้รับ
บริการท่ีคลินิก หรือโรงพลาบาล หรือกบัผูท่ี้มีใบอนุญาตประกอบวชิาชีพชดัเจน 
2) เป็นเหตุการณ์ใกลต้วัท่ีเกิดข้ึนในประเทศของเราและสามารถเกิดข้ึนไดก้บัทุกๆคน 
3) ถึงแมว้า่หมอฟันในเหตุการณ์จะเป็นหมอฟันเถ่ือน แต่ก็ควรคาํนึงถึงขอ้ดีและขอ้เสียตามหลกัจรรยาบรรณ
แห่งวชิาชีพทนัตกรรม เพื่อใชใ้นการศึกษากรณีต่อไป 
4) เพื่อใหบุ้คคลทัว่ไปหาความรู้ใหเ้ท่าทนัเหตุการณ์ เพื่อท่ีจะไดไ้ม่ตกเป็นเหยือ่ของหมอฟันเถ่ือน 
5) เพื่อใหส้ังคมตระหนกัถึงภยัของหมอเถ่ือนและร่วมกนัไม่สนบัสนุนกลุ่มบุคคลอนัตรายเหล่าน้ี และแจง้
ตาํรวจเม่ือพบเห็นการกระทาํอนัมิชอบ 
6) เป็นการเผยแผห่ลกัจริยทนัตแพทยศ์าสตร์โดยอา้งอิงจากข่าวใหแ้ก่ผูอ่้านทัว่ไปหรือผูท่ี้ไม่ไดศึ้กษาดา้นวชิาชีพ
ทนัตกรรมไดท้ราบและเขา้ใจ 

แหล่งทีม่าของข่าว : http://www.decha.com/main/showTopic.php?id=4433 

 

http://www.decha.com/main/showTopic.php?id=4433
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กรณีศึกษา คลินิกไร้จริยธรรม 
 

ประสบการณ์ตรงที่เจ็บจี๊ด (ไม่ใช่เสียวฟันนะคะ) แต่เจ็บใจที่ทันตแพทย์ไร้จรยธรรม และมีพฤติกรรมแย่ๆ (แค่คนนี้คน
เดียวนะคะ ทันตแพทย์ท่านอ่ืนๆที่ท าดียังมีอีกมากมาย) ขอเล่าเลยละกันนะคะ เนื่องจาก จขกท ได้ไปผ่าฟันคุดที่คลีนิคประจ าย่าน
สาทร โดยเข้าคลีนิคนี้มานานกว่าหกปีแล้ว แต่เนื่องจากต้องไปๆมาๆ ระหว่าง กทม กับ ตจว พอถึงเวลาก็เลยเข้า กทม ตรงดิ่งไป
คลีนิคเพื่อตัดไหมที่ผ่าฟันคุดออก แต่คลีนิคเจ้ากรรมดันปิด แทบอยากจะเอาหัวโขกฝากร่นด่าตัวเองว่าท าไมไม่โทรมานัดล่วงหน้า
ก่อน เลยก้มหน้าก้มตาเดินไปเรื่อยๆ เจอคลีนิคท าฟันอีกแห่งที่ไม่เคยเข้าเลย แล้วก็ ไม่ได้ตกแต่งหรูหราอะไรมาก แค่ดูสะอาด
สะอ้านเท่านั้น จึงแวะไปถามราคาดู สอบถามราคาค่าตัดไหม 200 บาท เลยถามไปด้วยว่าขูดหินปูนเท่าไหร่ (จริงๆก็ถามเพื่อเทียบ
ราคาเฉยๆ เพราะคิดว่าถ้าจะท ายังไงก็คงกลับไปขูดหินปูนคลีนิคเดิมดีกว่า) จึงตกลงขอตัดไหมอย่างเดียว  
หมอฟันทีท่ าให้เป็นผู้หญิงท่ีอายุอานามน่าจะเกิน 50 ตัวเล็กๆ หลังจากคุยกับหมอสักพัก นางก็ถามว่าท าอย่างอ่ืนด้วยไหมเราก็บอก
ว่ายังเจ็บอยู่ ยังไม่ท า ยังไม่พร้อม แต่หลังจากนอนลงบนเตียงท าฟัน นางก็ตรวจตราสภาพปากแล้วก็พูดงืมง า ได้ใจความว่าขูด
หินปูนไปเลยสิทั้งปาก 800 ฟันจะได้สะอาด เนื่องจากเครื่องมืออยู่ในปาก เราก็ได้แค่งืมง าว่า ไม่เป็นไรค่ะตัดไหมก็พอ จากน้ันนางก็
บรรจงลงเครื่องมือท าไปงืมง าไปว่าต้องอุดฟันนะฟันพุ แล้วคอฟันก็ร่นด้วย เราก็พูดไม่ได้เครื่องมือเต็มปาก สรุปคือนางไม่ได้ตัดไหม
ค่ะ นางขูดหินปูนให้ แล้วพอเราบ้วนปาก เราก็บอกเลยว่า ตัดไหมเลยแล้วกันค่ะ หินปูนขูดไปแล้วไม่เป็นไร นางก็ค้านว่าฟันผุนะ 
เราก็บอกว่ายังไม่ท า เอาไหมออกเลย  

พอนอนลงอีกรอบเราก็คิดว่านางจะตัดไหมค่ะ ปรากฏนางงึมง าอีกแล้วว่า แต่หมอเคลียร์ฟันไว้หมดแล้วนะอุดซี่ที่ส าคัญ
เลยละกัน สรุป นางอุดฟันให้เราค่ะ อย่างรวดเร็ว เครื่องมือเต็มปาก ท าไรไม่ได้ พอเสร็จนางให้เราบ้วนปาก เราบอกหมอจะตัดไหม
ได้รึยังค่ะ (คิดในใจท าอะไรกับฟันฉันบ้างว่ะเนี่ย โดนแน่ๆเลย) นางก็งึมง าไปเรื่อยแล้วก็ตัดไหมให้เรา เราบอกนาง 3 รอบนะคะว่า
เราไม่ท าอย่างอ่ืนแต่นางท าให้เราทั้งปาก พอท าเสร็จสอนแปรงฟัน เคลือบฟลูโอไรท์ ให้พร้อมถึงเวลาจ่ายตังค์คะ ลิสต์ที่นางท ายาว
เป็นหางว่าว จากราคาแค่ที่ต้องการตัดไหมอย่างเดียว ย้ านะคะ 200 บาท นอกนั้นนางท าเองโดยปราศจากความเห็นชอบ รวมราคา
ทั้งหมด 7600 บาทค่ะ ในลิสต์ที่จ าได้แม่นย าที่สุดคือ นางถือวิสาสะ อุดฟันให้เรา เขียนไว้ทั้งหมด 10 ซี่ เป็นเงิน 6000 บาท เราก็
โวยวายสิค่ะว่าเราบอกแล้ว 3 รอบว่าไม่ท าอย่างอ่ืน แค่ขูดหินปูนที่ถือวิสาสะท าเพิ่มมาพอรับได้ แต่อุดฟันรวดเดียว 10 ซี่ นี่โกงกัน
ชัดๆ นางก็พูดหน้าตาเฉยว่าหมอเห็นฟันมีปัญหา หมอท าอย่างดีจริงๆ เราก็โวยวายว่าไม่มีตังค์จ่ายหรอก นางก็ถามว่ามีเท่าไหร่ เลย
บอกว่ามีแค่ 3000 นางบอกว่าง้ันเอาบัตรเครดิตมารูดก็ได้ เราบอกไม่ใช้บัตรเครดิต เราก็ยังโวยวายไม่เลิก ว่าท าไมท าแบบนี้ มัดมือ
ชกกันแบบน้ี แย่ๆมากๆ บลาบลา สรุป นางเอานามบัตรร้านเขียนช่ือนางพร้อมเบอร์บัญชี บอกว่าส่วนต่างให้โอนให้วันหลังนะคะ 
เราแบบ อยากกระโดดถีบสองขาคู่เลย  

สรุปจากที่ต้องตัดไหมฟรีๆที่คลีนิคเดิมเพราะรวมแล้วในค่าผ่าฟันคุด ต้องมาจ่าย 7600 แต่เราให้เงินเค้าไป 3000 ค่ะ 
แล้วนางก็บังคับให้เซ็นช่ือว่าจะโอนอีกที่เหลือให้ อ้อลืมบอกค่ะ นางว่าไม่เป็นไร หมอลดให้ 10% พอโวยวายมากๆ นางบอก ลดให้
เหลือ 6000 แล้วต้องโอนให้เพิ่มอีก 3000 นะคะ แล้วบังคับให้เราเซ็นชื่อ เราก็เขียนยึกๆไป ท่ีไม่ใช่ลายเซ็นตัวเอง 
ออกจากร้านก็โทรฟ้องแม่เลยค่ะ แล้วตรงดิ่งไปที่อพาร์ทเม้นเพื่อน หลังจากคุยกับหลายๆคน เลยแวะไปสถานีต ารวจใกล้อพาร์
ทเม้น ลงบันทึกประจ าวันไว้ เพราะที่เหลือเราไม่โอนให้แน่นอน คุณต ารวจแนะน าว่าต้องไปสถานีต ารวจท่ีเกิดเหตุนะ แต่เราเหนื่อย
แล้วเลยขอลงที่น่ีไว้ก่อนเผื่อนางโทรมาทวง ข่มขู่หรือ ยังไงจะได้ตอกกลับไปว่าใครโกงใครกันแน่...เพลียใจเลยค่ะ 
 

แหล่งข้อมูล http://www.ladyinter.com/forum_posts.asp?TID=83337 
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ความเกี่ยวข้องข้อบังคับทันตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพทันตกรรม พ.ศ.2538 
จากเหตุการณด์ังกล่าว หากวิเคราะห์จากข้อบังคับทันตแพทยสภาวา่ด้วยจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพทันตกรรม พ.ศ.2538 

แล้วพบว่า ทันตแพทย์ผิดหลักจริยธรรมหลายข้อ ดังต่อไปนี ้
ผิดหลักจรรยาบรรณใน หมวด ๒ การประกอบวิชาชีพทันตกรรม 

 ข้อ 6 ทันตแพทย์ท าการรักษาเองโดยปราศจากความเห็นชอบของผูป้่วย 

 ข้อ 8 ทันตแพทย์ไม่ค านึงถึงความสิ้นเปลืองของผู้ป่วย  

 ข้อ 13 ทันตแพทย์ชักชวนผู้ป่วยให้มารับบริการทางวิชาชีพทันตกรรมเพื่อผลประโยชน์ของตน 

 ข้อ 20 ทันตแพทย์ไม่ได้อธิบายใหผู้้ป่วยเข้าใจถึงสาระส าคัญของการให้บริการทางวิชาชีพทันตกรรม  และไม่ได้แจ้ง
ค่าบริการใหผู้้ป่วยทราบเป็นรายการว่า แต่ละรายเป็นจ านวนเงินเทา่ใด รวมทั้งสิ้นเท่าใด เมื่อไดร้ับการร้องขอ 

 
เหตุผลที่เลือกเหตุการณ์ดังกล่าว  
 เนื่องจากทันตแพทย์ทุกคนควรจะทราบถึงจริยธรรมทางวิชาชีพทันตแพทย์ ระเบียบข้อบังคับทางกฎหมาย และสิทธิของ
ผู้ป่วยเป็นอย่างดี เหตุการณ์นีไ้มส่มควรจะเกิดขึ้นเป็นอยา่งยิ่ง กรณนีี้จึงควรน ามาศึกษาถึงสาเหตุและปัจจัยต่างๆที่น ามาซึ่งการ
กระท าท่ีเป็นการบังคับและขดูรีดผู้ป่วย ในฐานะที่เราเคยรับบริการทางทันตกรรมและก าลังจะเป็นทนัตแพทย์ในอนาคต ซึ่งจ าเป็น
ที่จะต้องเข้าใจสถานการณ์และความรู้สึกของผู้ป่วย เพื่อการเป็นทันตแพทย์ที่ดีในอนาคต    

 

ถอนฟันคนไขผ้ดิ 3 ซ่ี หมอฟันเลินเล่อ 

รพ.ปลดออกทนัที 

 หญิงสาวคนหน่ึงไดเ้ขา้รับการรักษาขากรรไกร ท่ีโรงพยาบาลแห่งหน่ึง ทนัตแพทยเ์จา้ของ
คนไขว้างแผนการรักษาวา่ตอ้งถอนฟันออก 1 ซ่ี และไดส่้งตวัคนไขไ้ปใหท้นัตแพทยอี์กคนถอนฟัน 
แต่ผลปรากฏวา่ กลบัถูกถอนฟันไป 3 ซ่ี จากเดิมท่ีตอ้งถอน 1 ซ่ี เหตุเพราะทนัตแพทยลื์มดูประวติั
แฟ้มคนไข ้และไม่ไดต้รวจสอบช่ือคนไขก่้อนใหก้ารรักษา เม่ือรู้วา่รักษาผดิพลาด ไดท้าํการแกไ้ข
โดยการจบัฟันใส่กลบัท่ีเดิมและใชย้างอุดกลบัเขา้ไปใหม่ อีกทั้งยงัมีการเกล้ียกล่อมไม่ใหค้นไขเ้อา
เร่ือง รวมไปถึงตามไปเคลียร์ถึงคอนโดของหญิงสาว ฝ่ายคนไขเ้ม่ือโดนรุกหนกั กลวัถูกคุกคามจึง
ไดเ้ขา้แจง้ความ ดา้นโรงพยาบาลเม่ือทราบเร่ืองจึงเลิกจา้งทนัตแพทยผ์ูน้ี้ทนัที พร้อมส่งเร่ืองใหท้นัต
แพทยสภา คนไขไ้ดย้นืยนัจะฟ้องร้องเพื่อเอาผดิทนัตแพทยผ์ูน้ี้ไวเ้ป็นอุทาหรณ์ อีกทั้งยงัได้
โทรศพัทไ์ปเล่าเร่ืองราวของตนผา่นทางสถานีวทิย ุและเปล่ียนไปพบทนัตแพทยค์นอ่ืน ท่ี
โรงพยาบาลอ่ืนแทน เม่ือทนัตแพทยไ์ดฟั้งเร่ืองราวของหญิงสาว กบ็อกวา่เตม็ใจช่วย แต่รักษาให้
ไม่ไดเ้พราะไม่สามารถรักษาต่อจากหมอคนอ่ืนโดยไม่มีขอ้มูลส่งต่อมาจากหมอคนเดิม  
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ทางดา้นโรงพยาบาลเดิมไดโ้ทรติดต่อใหห้ญิงสาวกลบัไปรักษาเพิ่มเติมโดย มีทีมแพทย์
ผูเ้ช่ียวชาญหลายคนมารักษาให ้เม่ือทุกคนเห็นยางท่ีอุดฟันท่ีถูกถอนไปทั้ง 3 ซ่ี กต็กใจ และยอมรับ
วา่ไม่เคยเห็นการรักษาน้ีมาก่อน และไดแ้กไ้ขโดยการใหเ้ผอืกเป็นเหลก็ดามท่ีฟัน ทั้งน้ีรองคณบดี
ของโรงพยาบาลไดก้ล่าววา่ ไดท้าํความเขา้ใจกบัหญิงสาวเรียบร้อยแลว้ โดยจะรับผดิชอบทุกอยา่ง 
ตลอดจนใหผู้เ้ช่ียวชาญดูแลอาการจนหายขาด 

ความเกีย่วข้องกบั ข้อบังคบัทนัตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวชิาชีพทนัตกรรม พ.ศ. 2538 
หมวด 1 ความประพฤติทัว่ไปของผูร้ะกอบวชิาชีพทนัตกรรม 

 ขอ้ 2 ผูป้ระกอบวชิาชีพทตักรรมตอ้งไม่ประพฤติหรือกระทาํการใดๆอบัอายเป็นเหตุเส่ือม
เสียเกียรติศกัด์ิแห่งวชิาชีพทนัตกรรม  

 ขอ้ 4 ผูป้ระกอบอาชีพทนัตกรรมตอ้งพฒันาตนเองใหมี้คุณธรรม จรรยาบรรณ ทั้งเพิ่มพนู 
ความรู้ความสามารถ และทกัษะในการประกอบวชิาชีพทนัตกรรม เพื่อใหก้ารประกอบ
วชิาชีพทนัตกรรมมีประสิทธิภาพ และประสิทธิผลยิง่ข้ึน 

หมวด 2 การประกอบวชิาชีพทนัตกรรม 

 ขอ้8 ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งประกอบวชิาชีพทนัตกรรมโดยคาํนึงถึงความ
ปลอดภยัและความส้ินเปลืองของผูป่้วย 

เหตุผลทีเ่ลอืกเหตุการณ์ดังกล่าว 

 เพราะเห็นไดว้า่ปัจจุบนัน้ีมีการฟ้องร้องแพทย ์ทนัตแพทยม์ากข้ึน เก่ียวกบัเร่ืองท่ีมีสาเหตุมา
จากความประมาทและความไม่รอบคอบของแพทยเ์อง จากข่าวน้ีทนัตแพทยไ์ดถ้อนฟันผดิซ่ี 
เน่ืองจากขาดความระมดัระวงั และการไม่ตรวจประวติัคนไข ้ทาํใหค้นไขเ้กิดความเดือดร้อน และ
ยงัส่งผลกระทบต่อภาพลกัษณ์ของทนัตแพทย ์ 

แหล่งทีม่า 

http://thaimisc.pukpik.com/freewebboard/php/vreply.php?user=pharmD1&topic=350 



60 

  

เร่ือง : เจอหมอฟันโกง 

 เจ้าของกระทู้ ไปคลินิคเพ่ือทําการอดุฟัน 1 ซ่ี แตพ่อเจอหมอ หมอได้แนะนําให้ถอนฟันคดุ พร้อมกบัอดุ

ฟันเพิ่มอีก 1 ซ่ี   เป็น 2 ซ่ี ตกลงราคาแล้วเป็น 2000 บาทรวมทกุอยา่งแล้ว เจ้าของกระทู้จงึตดัสินใจทํา พอ

เร่ิมทําการรักษา หมอบอกวา่ฟันซ่ีแรกใหญ่มาก เด๋ียวหมอจะรือ้แล้วทําใหมห่มด คิดราคาซ่ีนี  ้1000 บาท คนไข้

เห็นวา่เร่ิมทําแล้วก็เลยตอบตกลงไปแบบงงๆ แล้วหมอก็บอกอีกวา่ฟันคดุของเจ้าของกระทู้ถอนยากจงึขอคิด

ราคาเป็น 1400 บาท แล้วคิดราคาฟันท่ีอดุซ่ีท่ี 2อีก 600 บาท สรุปแล้วจขกท.ต้องจา่ยเป็นราคาทัง้หมด3000

บาท เกินกว่าท่ีหมอบอกไว้ในตอนแรก จขกท.เลยโทรบอกแมบ่อกวา่หมอเปล่ียนราคาใหม ่แมไ่มพ่อใจจงึขอคยุ

กบัพนกังาน พนกังานเลยไปปรึกษาหมอ ซึง่หมอเลยมาบอกกบัคนไข้วา่ เราคยุกนัรู้เร่ืองแล้วไมใ่ชห่รือ ทําไมแม่

คนไข้ไมเ่ข้าใจ สดุท้ายหมอยอมลดราคาให้ แล้วหมอก็บอกวา่คราวหลงัไปอดุกบัหมอคนอ่ืนนะไมต้่องมาอดุกบั

หมอแล้ว เจ้าของกระทู้จงึได้มาตัง้กระทู้ดงักลา่วขึน้ 

 

ส่วนที่เก่ียวข้องกับข้อบังคับทันตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพทันตกรรม พ.ศ. 2538 

 พฤตกิรรมของทนัตแพทย์ในบทความข้างต้น เก่ียวข้องกบัข้อบงัคบัทนัตแพทยสภาวา่ด้วยจรรยาบรรณ

วิชาชีพทนัตกรรม พ.ศ.2538 ดงันี ้ 

หมวด 2 การประกอบวิชาชีพทนัตกรรม  

ข้อ 6 ทนัตแพทย์ท่านนีมี้การประพฤตท่ีิไมส่ภุาพ และแสดงถึงมนษุยสมัพนัธ์ท่ีไมเ่หมาะสม 

ด้วยคําพดูวา่ "คราวหลงัให้ไปอดุกบัหมอท่านอ่ืนนะ ไมต้่องมาอดุกบัหมอแล้ว"  

ข้อ 8 ทนัตแพทย์ท่านนีเ้ก็บคา่รักษาเพิ่ม ในขณะทําการรักษาไปแล้ว โดยไมคํ่านงึถึงกําลงั

ทรัพย์ของผู้ ป่วย ซึง่ในท่ีนีผู้้ ป่วยยงัเป็นเดก็อยู ่ต้องปรึกษาผู้ปกครองก่อนจา่ยคา่รักษา ซึง่หากคํานงึถึง

ความสิน้เปลืองของผู้ ป่วย ก็ควรมีปฏิบตัิตามข้อ 20 ก่อน  

ข้อ 20 ทนัตแพทย์ควรตรวจสภาพฟันท่ีจะทําการรักษาให้ละเอียด เพื่อใช้ประกอบการคํานวณ

คา่รักษาให้ชดัเจนตัง้แตแ่รก แล้วชีแ้จงคนไข้วา่จําเป็นต้องบวกคา่รักษาเพิ่ม ด้วยเหตผุลท่ีเพียงพอ 

พร้อมรอการตดัสินใจของคนไข้ ก่อนเร่ิมทําการรักษา เพราะ ในเหตกุารณ์นีท้นัตแพทย์ทา่นนีม้าบอก

วา่ ฟันใหญ่จะรือ้ใหมห่มด ขณะทําการรักษาไปแล้ว  

กลุ่ม 4 



61 

  

หมวด 1 ความประพฤตทิัว่ไปของผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรม  

ข้อ 2 จากทกุข้อท่ีกลา่วมา จะเห็นได้วา่หมอฟันทา่นนีไ้ด้ประพฤติตนไมเ่หมาะสม        อาจ

นํามาซึง่ความเส่ือมเสียเกียรตศิกัดิแ์หง่วิชาชีพทนัตกรรม 

 

เหตุผลที่เลือกเหตุการณ์ข้างต้น 

 ทางกลุม่ได้เลือกบทความนีเ้น่ืองจากเหตกุารณ์ต้นเป็นเหตกุารณ์ท่ีเกิดขึน้ได้ง่ายและเกิดขึน้ได้บอ่ย ดงั

เห็นได้ตามเว็ปบอร์ดทัว่ไป และทางกลุม่มีความเห็นวา่ควรให้มีการบงัคบัใช้กฏเกณฑ์อยา่งชดัแจ้ง(ในท่ีนีคื้อ

การระบคุา่ใช้จา่ยในการรักษากบัผู้ ป่วย) มิให้มีความเคลือบแคลงสงสยัเกิดขึน้แก่บคุคลผู้มารับบริการทางทนั

ตกรรม อนัจะก่อให้เกิดภาพลกัษณ์ท่ีไมดี่แก่วิชาชีพ และเพ่ือนร่วมอาชีพและอยากให้เป็นกรณีตวัอยา่ง กบั

ทนัตแพทย์ทา่นอ่ืนๆรวมถึง ตวัผู้ ป่วยเองท่ีก่อนจะตอบรับบริการทางทนัตกรรมควรคดิคํานงึอยา่งรอบคอบและ

สอบถามคา่ใช้จ่ายท่ีแนช่ดัก่อนการตดัสินใจ 

ที่มา : http://pantip.com/topic/30862322/ (กระทู้ตัง้เม่ือ 19 สิงหาคม 2556)
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จากเหตุการณ์ดังกล่าวมีความเกีย่วข้อกบั “ข้อบังคับทนัตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวชิาชีพทนัตกรรม 

พ.ศ. 2538” ได้แก่ 

หมวด 1 ขอ้ 2 ผูป้ระกอบวิชาชีพทนัตกรรม ตอ้งไม่ประพฤติหรือกระทาํการใด ๆ อนัอาจเป็นเหตุเส่ือม

เสียเกียรติศกัด์ิแห่งวชิาชีพทนัตกรรม 

- เพราะจากคาํพดูและการกระทาํของทนัตแพทยผ์ูน้ี้ทาํใหค้นไขข้าดความช่ือถือ และเส่ือม

เกียรติของการเป็นทนัตแพทย ์

หมวด 2 ขอ้ 6 ผูป้ระกอบวิชีพทนัตกรรมตอ้งปฏิบติัต่อผูป่้วยโดยสุภาพมีนํ้าใจ มีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีและ

ปราศจากการบงัคบัขู่เขญ็ 

- เพราะคาํพดูของทนัตแพทยผ์ูน้ี้ขาดซ่ึง มนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีต่อคนไข ้โดยกล่าวกบัคนไขว้า่ 

“คิดไปเองรึเปล่า” ทนัตแพทยค์วรรับฟังความคิดเห็นของผูป่้วยและพดูกบัผูป่้วยดว้ย

นํ้าเสียงท่ีโอบออ้มอารีและมีความสุภาพ เพื่อเป็นการเคารพซ่ึงกนัและกนัระหวา่งผูป่้วย

และทนัตแพทย ์

หมวด 2 ขอ้ 8 ผูป้ระกอบวิชาชีพทนัตกรรมตอ้งประกอบวิชาชีพทนัตกรรม โดยคาํนึงถึงความปลอดภยั

และความส้ินเปลืองของผูป่้วย 

- เพราะทนัตแพทยท์าํการผา่ทั้งๆท่ียาชายงัไม่ออกฤทธ์ิ โดยท่ีไม่ไดส้นใจในส่ิงท่ีผูป่้วย

ทกัทว้งเลยวา่ ยงัไม่รู้สึกชาเลย ซ่ึงการใหก้ารรักษาแบบน้ีอาจจะส่งผลต่อความปลอดภยั

ของผูป่้วยได ้ทนัตแพทยค์วรมีความรอบคอบในการซกัถามอาการและสนใจในส่ิงท่ีผูป่้วย

กาํลงัรู้สึกมากกวา่น้ี 

หมวด 2 ขอ้ 12 ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งไม่หลอกลวงผูป่้วย ใหห้ลงเขา้ใจผดิในการประกอบ

วชิาชีพทนัตกรรมเพื่อผลประโยชน์ของตน 

- จากคาํพดูของทนัตแพทยผ์ูน้ี้ ท่ีกล่าววา่ “ชาแลว้ ผา่ไดแ้ลว้ เสียเวลา” แสดงใหเ้ห็นวา่ทนัต

แพทยผ์ูน้ี้ใหค้วามสาํคญัเพียงคอ้งการใหง้านของตนเองเสร็จไวๆ และตอ้งการรักษาคนไข้

ใหไ้ดจ้าํนวนมาก โดยไม่ไดส้นใจคนไขเ้ลย ทนัตแพทยค์วรอธิบายใหผู้ป่้วยเขา้ใจถึง

วธีิการรักษาวา่ขั้นตอนการผา่ฟันคุดมีอะไรบา้ง และหลงัจากการรับการรักษาแลว้ ผูป่้วย
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อาจจะเกิดอาการใดไดบ้า้ง และควรจะดูแลตนเองอยา่งไรหลงัจากไดรั้บการรักษา เพื่อให้

ผูป่้วยมีความเขา้ใจอยา่งถูกตอ้งในการรักษา 

 

เหตุผลที่กลุ่มเลอืกเหตุการณ์ดังกล่าว 

เหตุผลท่ีเลือกเหตุการณ์ดงักล่าว สามารถมองได ้2 มุมมอง จาก 

- ในมุมมองถา้หากเราเป็นคนไขห้รือญาติของคนไข ้เราสามารถเรียกร้องหรือร้องเรียนเร่ืองดงักล่าวกบั

ทนัตแพทยสภาได ้เพราะในฐานะผูป่้วยเราก็มีสิทธิเรียกร้อง ถา้หากเร่ืองดงักล่าวมีผลเสียต่อเราหรือ

สุขภาพของเรา และเพื่อใหเ้ร่ืองดงักล่าวเป็นเคร่ืองเตือนใจและอุทาหรณ์ต่อทนัตแพทยผ์ูน้ี้วา่ต่อใหง้าน

ใดก็ตามของทนัตแพทยก์็ควรใส่ใจในทุกๆเร่ืองเพื่อผลประโยชน์สูงสุดของผูป่้วย 

 

มุมมองในฐานะท่ีเราจะเป็นทนัตแพทยใ์นอนาคต เร่ืองดงักล่าวสามารถเป็นเร่ืองท่ีคอยเตือนใจ ขณะปฏิบติักบั

คนไข ้แมว้า่เราจะเหน่ือย หรือมีคนไขจ้าํนวนมากในวนันั้น แต่เราไม่สามารถทาํงานใหต้ํ่ากวา่มาตรฐานไดแ้ม้

แค่เพียงเคสเดียว เพราะแค่การกระทาํหรือคาํพดูเล็กๆนอ้ยๆของทนัตแพทยก์็สามารถทาํใหค้นไขมี้ความรู้สึกท่ี

ไม่ดีได ้

 

 

เคสถอนฟันผดิซ่ี 

เร่ืองราวเกิดข้ึนเน่ืองจากคลิปคลิปหน่ึงท่ีเผยแพร่ในโลกโซเชียลมีเดีย โดยฉายใหเ้ห็นภาพของเด็กหญิง A 

กาํลงัร้องไหจ้า้ พร้อมคาํพดูของผูเ้ป็นพอ่ท่ีกล่าวอา้งวา่ "หมอฉีดยาชาขา้งหน่ึง แต่ถอนฟันผิดซ่ี กลบัไปถอนอีกขา้งท่ีไม่ไดฉี้ดยา

ชา" โดยภาพในคลิปยงัฉายใหเ้ห็นถึงสภาพภายในปากท่ีมีฝันผอุยูท่ ัว่ทั้งปาก 

คุณพ่อน้อง A : ในวนัท่ี 7 ท่ีผา่นมา ผมไดพ้านอ้ง A ไปถอนฟันท่ีโรงพยาบาลแห่งหน่ึง โดยตอนแรกมีหมอผูช้ายมาฉีดยาชาซ่ีท่ี

จะถอนให ้โดยในระหวา่งรอยาชาออกฤทธ์ิ คุณหมอผูช้ายไดอ้อกไปทาํแฟ้มผูป่้วย และมีคุณหมอผูห้ญิงมาถอนฟันแทน อีกทั้ง

ยงัใหผ้มช่วยจบัขาลูกไม่ใหด้ิ้น จนมารู้ทีหลงัวา่หมอไดถ้อนฟันออกไปผิดซ่ี!! แถมทางรพ. ยงับอกแค่วา่ใหรั้บยาไปแลว้เด๋ียว

หายปวดเอง โดยไร้ซ่ึงความรับผดิชอบใดๆ ผมจึงพาลูกกลบับา้น โดยฟันซ่ีท่ีปวดก็ยงัไม่ไดถ้อน 

กลุ่ม 6 
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ซ่ึงภายหลงัคลิปไดถู้กเผยแพร่ ก็มีเสียงวจิารณ์มากมาย อาทิ 

ผู้ออกความเห็น B : คุณพอ่ทราบไดอ้ยา่งไรวา่หมอฉีดผิดซ่ี? ไดอ้ยูด่ว้ยตอนรักษานอ้ง A รึเปล่าถึงไดม้ัน่ใจนกั 

ผู้ออกความเห็น D : ในคลิปฟันนอ้งผเุยอะมากๆเลยนะครับ แถมซ่ีท่ีตอ้งถอนก็ผเุยอะมาก หมอไม่มีทางไม่เห็นนะครับ ซ่ีท่ีหมอ

ถอนไปอาจผมุากกวา่รึเปล่า? จึงทาํการถอนก่อน 

ผู้ออกความเห็น E : แลว้ถา้เห็นตอนฉีดยาชาแลว้เห็นอีกวา่ถอนผิด แลว้ทาํไมคุณพอ่ไม่แยง้หมอไปตั้งแต่ตอนนั้นล่ะ? 

 

ข้อบังคับทนัตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวชิาชีพทนัตกรรม พ.ศ. 2538 ทีเ่กี่ยวข้อง 

หมวดที ่1 ความประพฤตทิัว่ไปของผู้ประกอบวชิาทนัตกรรม  

ข้อที ่2 "ผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมต้องไม่ประพฤตหิรือกระท าการใดๆ อนัเป็นเหตุเส่ือมเสียเกยีรตศัิกดิ์แห่งวชิาชีพ             
ทนัตกรรม" - เน่ืองจากทนัตแพทยน์ั้นควรจะออกมาช้ีแจงขั้นตอนการรักษา ก่อนการรักษาจริง และในกรณีท่ีรักษาไปเรียบร้อย
แลว้        ถา้ทนัตแพทยมี์ความผิดจริง ทนัตแพทยค์วรออกมาช้ีแจง แสดงความรับผดิชอบต่อปัญหา และ  หาวธีิแกไ้ขปัญหา 
หากทนัตแพทยไ์ม่ไดผ้ิดจริง ทนัตแพทยก็์ควรจะช้ีแจงวา่เหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนคืออะไร เพ่ือท่ีผูป่้วยจะไดไ้ม่เกิดการเขา้ใจผดิ แลว้
นาํมาสู่ความเส่ือมเสีย และประเดน็ท่ีคนไขบ้อกวา่ทนัตแพทยท่ี์ฉีดยาชากบัทนัตแพทยท่ี์ถอนฟันเป็นคนละคนกนั ร่วมกบัทนัต
แพทยไ์ม่ไดช้ี้แจงถึงเหตผุล ทาํใหผู้ป้กครองของเด็กเกิดความเขา้ใจผดิ และวติกกงัวลจึงนาํมาสู่การตั้งกระทูต้่อวา่ในโลกโซ
เชียล จึงทาํใหเ้กิดความเส่ือมเสีย ซ่ึงถา้หาก  ทนัตแพทยช้ี์แจงก่อนวา่จะมีทนัตแพทยอี์กท่านหน่ึงซ่ึงมีความเช่ียวชาญมากกวา่ มา
ทาํการรักษาก็อาจจะไม่เกิดความเขา้ใจผิดแบบน้ี 

ข้อที ่4 "ผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมต้องพฒันาตนเองให้มคุีณธรรม จรรยาบรรณ ทั้งเพิม่พูลความรู้ ความสามารถ 
และทกัษะในการประกอบวชิาชีพทนัตกรรม เพือ่ให้การประกอบวชิาชีพทนัตกรรมมปีระสิทธิภาพ และประสิทธิผลยิง่ขึน้" – 
ทางดา้นจรรยาบรรณของทนัตแพทยอ์าจจะปฏิบติัไดไ้ม่ครบถว้นตามเหตุผลของ ข้อที ่2 นอกจากน้ีการท่ีทนัตแพทยส่์งต่อผูป่้วย
ไปใหท้นัตแพทยอี์กท่านหน่ึง แสดงวา่ทนัตแพทยท่์านแรกอาจมีความรู้ความสามารถไม่เพียงพอ ควรจะเพ่ิมพลูความรู้ 
ความสามารถ และทกัษะในการประกอบวชิาชีพทนัตกรรม เพื่อใหก้ารประกอบวชิาชีพ 

หมวดที ่2 การประกอบวชิาชีพทนัตกรรม 

ข้อที ่6 "ผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมต้องปฏบิัตต่ิอผู้ป่วยโดยสุภาพ มนี า้ใจ มมีนุษยสัมพนัธ์ทีด่ ีและปราศจากการ
บังคบัขู่เข็ญ" - ทนัตแพทยก์รณีน้ีมีมนุษยสมัพนัธ์ท่ีไม่ดีพอ หากทนัตแพทยช้ี์แจง และใชว้าทศิลป์ในการพดูเกล้ียกล่อม ประณี
ประนอม คนไข ้และผูป้กครองอาจจะลดอารมณ์ความโกรธลง และจะไม่นาํมาสู่ความเส่ือมเสีย 

ข้อที ่8 "ผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมต้องประกอบวชิาชีพทนัตกรรมโดยนึกถงึความปลอดภัย และความส้ินเปลอืง
ของผู้ป่วย"  - ในกรณีท่ีทนัตแพทยน์ั้นไดถ้อนฟันผดิซ่ี จึงทาํใหเ้กิดความส้ินเปลือง ทั้งเวลา เงินทอง และความรู้สึก ทาํใหผู้ป่้วย
นั้นตอ้งเขา้รับการรักษาอีกรอบ ในดา้นของความปลอดภยัทนัตแพทยค์วรมีความระมดัระวงัในการถอนฟันและการฉีดยาชา ซ่ึง
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หากฉีดยาชาผิดขา้งจะทาํใหผู้ป่้วยนั้นไดรั้บความเจบ็ปวดมากในขณะท่ีทาํการรักษา หากถอนฟันผดิซ่ี อาจทาํใหฟั้นท่ีควรไดรั้บ
การรักษา ไม่ไดรั้บการรักษาอยา่งถูกวธีิ และฟันท่ีไดถ้อนไปแลว้นั้น อาจจะมีวธีิการรักษาฟันท่ีดีกวา่การถอน โดยท่ีคนไขไ้ม่
ตอ้งสูญเสียฟันซ่ีนั้นๆไป 

ข้อที ่21 "ผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมต้องค านึงถึงประโยชน์ในการให้บริการวชิาชีพทนัตกรรมแก่ผู้ป่วยเป็นส าคญั 
โดยยดึถือระบบส่งต่อผู้ป่วยไปยงัผู้ประกอบวชิาขีพทนัตกรรมอืน่ ทีจ่ะให้บริการทางวชิาชีพทนัตกรรมทีด่กีว่าและปลอดภัย
กว่า"                             - จากกรณีน้ีทนัตแพทยท่์านน้ีไดป้ระพฤติเหมาะสมแลว้ โดยส่งต่อผูป่้วยไปใหท้นัตแพทยผ์ูท่ี้มีความ
เช่ียวชาญมากกวา่ โดยทนัตแพทยไ์ดค้าํนึงถึงประโยชนข์องผูป่้วยเป็นหลกั 

หมวดที ่4 การปฏบิัตต่ิอผู้ร่วมวชิาชีพ 

ข้อที ่32 "ผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมต้องไม่ทบัถม ให้ร้าย หรือกลัน่แกล้งกนั และต้องไม่ประนามหรือดูหมิน่กนัทั้ง
ต่อหน้าและลบัหลงั หรือต่อหน้าผู้ป่วย เกีย่วกบัการประกอบวชิาชีพทนัตกรรม ของผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมอืน่" - ทนัต
แพทยท่์านแรกท่ีไดส่้งตอ่ผูป่้วยไปใหท้นัตแพทยอี์กท่านนึง โดยท่ีไม่ไดช้ี้แจงแก่ผูป่้วยและผูป้กครองก่อน และอาจจะไม่ได้
ช้ีแจงรายละเอียดท่ีถูกตอ้งใหก้บัทนัตแพทยอี์กท่านนึง ทาํใหเ้กิดการรักษาท่ีผิดพลาด โดยทนัตแพทย ์อีกท่านอาจก่อใหเ้กิดความ
เส่ือมเสียใหแ้ก่ทนัตแพทยผ์ูน้ั้นดว้ย 

 

เหตุผลที่เลอืกน าตัวอย่างนีม้าศึกษา 

1. เป็นเหตุการณ์ท่ีน่าสนใจ และเก่ียวขอ้งกบัวชิาชีพทนัตแพทย ์

2. เหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนส่งผลโดยตรงต่อภาพลกัษณ์ของวชิาชีพทนัตแพทย ์ซ่ึงอาจทาํใหป้ระชาชนมีทศันคติต่อทนัตแพทย์

เปล่ียนไปในทางไม่ดีได ้

3. เป็นเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนไดบ่้อยคร้ัง ซ่ึงอาจเกิดจากความประมาท หรือเกิดจากเหตุสุดวสิยั 

4. เป็นกรณีท่ีควรนาํมาเป็นกรณีศึกษาต่อวา่ในขอ้เทจ็จริงนั้น เหตุการณ์น้ีมีสาเหตุมาจากอะไร และทางทนัตแพทยสภา จะ

ตดัสินใจในกรณีน้ีอยา่งไร 

5. สามารถเป็นบทเรียนใหก้บันกัศึกษาทนัตแพทย ์ และเป็นแนวทางการศึกษาท่ีสอดคลอ้งกบับทเรียน เร่ือง จรรยาบรรณของ

วชิาชีพทนัตแพทย ์

แหล่งอ้างองิ 

1. http://hilight.kapook.com/view/114121 
2. http://www.dailynews.co.th/regional/292647/พอ่โวย%20รพ.ถอนฟันลูกสาวผิดซ่ี : ว ั

 

http://hilight.kapook.com/view/114121
http://www.dailynews.co.th/regional/292647/พ่อโวย%20รพ.ถอนฟันลูกสาวผิดซี่


67 

  

1. เหตกุารณ์ท่ีมีแง่มมุนา่คิดเก่ียวข้องกบัจริยศาสตร์ทนัตแพทย์ 

 

กลุ่ม 7 
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-THE END- 
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2. เหตุการณ์ข้างต้นมีความเก่ียวข้องกับ “ข้อบังคับทันตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพ
ทันตกรรม พ.ศ. 2538”  โดย 
ความเก่ียวข้องกบัข้อบงัคบัทนัตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแหง่วิชาชีพทนัตกรรม พ.ศ.2538 
 
หมวดที่ 1 

ข้อ 2 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องไมป่ระพฤตหิรือกระทําการใดๆ อนัอาจเป็นเหตเุส่ือมเสียเกียรติ
ศกัดิแ์หง่วิชาชีพทนัตกรรม 

ข้อ 3 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องดํารงตนในสงัคมโดยธรรม เคารพและปฏิบตัิตามบรรดาบท
กฎหมายของประเทศ 

ข้อ 4 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องพฒันาตนเองให้มีคณุธรรม จรรยาบรรณ ทัง้เพิ่มพนูความรู้ 
ความสามารถ และทกัษะในการประกอบวิชาชีพทนัตกรรม เพื่อให้การประกอบวิชาชีพทนัตกรรมมี
ประสิทธิภาพ และประสิทธิผลยิ่งขึน้ 

จากขา่วผู้ประกอบวิชาชีพได้กระทําการท่ีเป็นการสร้างความเส่ือมเสียให้กบัวิชาชีพ ผู้ประกอบวิชาชีพ
ไมมี่การยบัยัง้ชัง่ใจ ไมมี่จรรยาบรรณความเป็นทนัตแพทย์เน่ืองจากไมทํ่าการรักษาผู้ ป่วยตามอาการและยงัไม่
ปฏิบตัิตามข้อบงัคบักฎหมายเพราะถือเป็นการทําร้านร่างกายผู้ อ่ืนด้วยเจตนา 
 
หมวดที่ 2 
 

ข้อ 6 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องปฏิบตืัตอ่ผู้ ป่วยโดยสภุาพมีนํา้ใจมีมนษุยสมัพนัธ์ท่ีดี ปราศจาก
การบงัคบัขูเ่ข็ญเน่ืองจากการถอนฟันด้วยความโกรธแค้น ทนัตแพทย์ไมค่วรนําเร่ืองสว่นตวัมาเก่ียวข้องกบัการ
ปฏิบตัหิน้าท่ีของตน ควรรู้จกัควบคมุอารมณ์ชัว่วบูของตนเองและมีสตติลอดเวลาขณะทํางาน 
 
 ข้อ 8 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องประกอบวิชาชีพทนัตกรรมโดยคํานงึถึงความปลอดภยัและความ
สิน้เปลืองของผู้ ป่วย 

เน่ืองจากการถอนฟันด้วยความโกรธแค้นนัน้สง่ผลให้ผู้ ป่วยได้รับความเสียหายทัง้ทางทางร่างกายและ
จิตใจควรท่ีจะนกึผลท่ีตามมาจากการกระทําของตนวา่จะสง่ผลเสียหายตอ่คนไข้อย่างไร การสญูเสียฟันทัง้ปาก
นัน้ไมใ่ชเ่ร่ืองท่ีจะแก้ไขได้ในระยะเวลาสัน้ ๆ 
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3. เหตุผลที่กลุ่มเลือกเหตุการณ์ดังกล่าวมาเป็นตัวอย่าง 
 

จากการท่ีกลุม่เลือกเหตกุารณ์หมอฟันสาวถอนฟันอดีตแฟนหนุม่จนหมดปาก เพราะเหตกุารณ์นีเ้ป็น

เหตกุารณ์ท่ีให้ข้อคิดและเตือนใจเม่ือเราอยูใ่นบทบาททนัตแพทย์ ซึง่เป็นอาชีพท่ีเปรียบเสมือนดาบสองคม 

ทนัตแพทย์เป็นวิชาชีพท่ีช่วยเหลือคนพร้อมได้รับการยกย่องนบัถือจากสงัคม ในขณะเดียวกันถ้าใช้ความรู้

ความสามารถไปในทางท่ีผิดอยา่งขาดสติ ไมคํ่านงึถึงจรรยาบรรณในวิชาชีพ อาชีพทนัตแพทย์นีก็้ไมต่า่งจาก

ชา่งทําฟันมือโหดท่ีสามารถทําร้ายคนได้เชน่กนั ดงันัน้ จึงควรตระหนกัว่าเม่ืออยูใ่นบทบาททนัตแพทย์ควรจะ

ทําหน้าท่ีให้ดีท่ีสดุโดยยดึความถกูต้องและจรรยาบรรณ  

จะเห็นได้วา่หากเราไมแ่ยกแยะบทบาทระหว่างเร่ืองสว่นตวักบับทบาททางวิชาชีพเราอยา่งชดัเจน 

ความผิดพลาดท่ีเกิดขึน้นีส้ามารถเกิดขึน้ได้แม้กระทัง่กบัคนใกล้ตวัของเราเอง  นอกจากนีจ้ะพบวา่ปัญหา

ดงักลา่วจะไมเ่กิดขึน้เลยหากทนัตแพทย์รู้จกัยอมรับกบัเหตกุารณ์ท่ีเกิดขึน้  ใช้ชีวิตอยา่งมีสต ิ ไมใ่ช้อารมณ์เป็น

ท่ีตัง้  รู้จกัการให้อภยั และ รู้จกันําเร่ืองราวตา่ง ๆ ท่ีเกิดขึน้เป็นบทเรียนในการดําเนินชีวิตตอ่ไป 

 

4. แหล่งที่มา 

 http://news.mthai.com/hot-news/world-news/163717.html  

 Cartoon by นางสาวศศิมน ม่ิงรตากลุ 5704059 

 

 

 

http://news.mthai.com/hot-news/world-news/163717.html
tel:5704059
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เหตุการณ์ทีม่ีแง่มุมน่าคดิเกีย่วกบัจริยศาสตร์ทนัตแพทย์ 

 คุณไก่ (นามสมมติ) ซ่ึงกาํลงัจดัฟันอยู ่ไปรักษารากฟันกรามล่างซา้ย เพราะฟันผ ุฟันร้าวและรู้สึกปวด

ขณะจดัฟัน หมอเอ (นามสมมติ) จึงทาํการเจียร ขดุ อุดและครอบฟันให ้ แต่ถึงกระนั้นผา่นไปหลายเดือนก็ยงั

รู้สึกปวด เป็นๆ หายๆ คุณไก่จึงตดัสินใจไปหมอบี (นามสมมติ) ท่ีอยูอี่กคลินิกหน่ึง หมอบีไดแ้จง้กบัเขาวา่ราก

ฟันมีหนองและไดรั้กษารากฟันใหเ้ขา โดยเจาะผา่นท่ีครอบฟันแบบถาวร คุณไก่ไปรักษาอยู ่3 คร้ัง  

แต่ทวา่เขาก็ยงัปวดไม่หาย และคร้ังน้ียงัลามมาปวดกราม ปวดขมบั จึงกลบัไปหาหมอบีอีกคร้ัง หมอ

ตรวจดูฟันกรามซ่ีบน และพบวา่ท่ีเพดานปากของคุณไก่มีตุ่มสีขาว เล็ก ๆ อยูเ่หนือเหงือกดา้นใน หมอบีวนิิจฉยั

วา่สาเหตุของการปวดมาจากหนองท่ีลามมาจากรากฟัน ซ่ึงตวัคุณไก่ไดแ้ยง้ไปวา่ตุ่มน้ีมีมาสักพกั ก่อนท่ีจะปวด

ฟันเสียอีก และเช่ือวา่ตุ่มนั้นคือกระดูก หมอบีกลบัหวัเราะเหมือนคุณไก่ไม่มีทางมีความรู้ไปมากกวา่หมอ และ

ทาํการกดเขา้ไปท่ีตุ่มจนคนไขร้้องออกมา หมอบีท่ีเช่ือวา่มนัคือหนอง จึงให้คนไขไ้ปเอก็ซเรย ์และแจง้วา่รากมีมี

หนองจริง ๆ ถา้รักษาราก ปุ่มน้ีจะหายไป เพราะหนองแหง้ ถา้ไม่ ปุ่มน้ีจะลุกลามและเป็นอนัตราย ดว้ยความท่ี

คุณไก่ทนความปวดไม่ไหว จึงตดัสินใจรักษารากฟันกรามซ่ีบนไป 

เม่ือถึงวนัถอดอุปกรณ์จดัฟัน หมอเอไดแ้จง้วา่ยงัพิมพรี์เทนเนอร์ไม่ได ้เพราะตอ้งตดักระดูกท่ีงอกออก

จากเพดานปากออกก่อน ซ่ึงกระดูกท่ีวา่นัน่คือตุ่มหนองท่ีหมอบีอา้ง 

สุดทา้ยแลว้คุณไก่ยงัคงปวดฟันกรามล่างท่ีรักษารากคร้ังแรก ฟันกรามบนท่ีหมอบีรักษารากผดิ เสียว

ฟันเพราะหมอกรอฟันออกไปเยอะ และปวดฟันเพราะท่ีครอบฟันไปเบียดซ่ีขา้ง ๆ คุณไก่กลวัวา่หมอบีจะเอา

ประวติัทาํฟันของตนไปทิ้ง ทางคลินิกก็ไม่ไดคื้นบตัรผูป่้วย จะติดต่อไปหาคลินิกก็ไม่ได ้เพราะเจา้ตวัตอ้งไป

ต่างประเทศ แลว้คุณไก่ควรทาํอยา่งไรดี 

 

 

 

 

 

กลุ่ม 8 
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ความเกีย่วข้องกบั “ข้อบังคบัทนัตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวชิาชีพทนัตกรรม พ.ศ.2538” 

หมวด 1 ความประพฤติทัว่ไปของผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรม  

   ขอ้ 2  ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งไม่ประพฤติหรือกระทาํการใดๆ อนัอาจเป็นเหตุเส่ือมเสีย    

เกียรติศกัด์ิแห่งวชิาชีพทนัตกรรม  

ขอ้ 3  ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งดาํรงตนในสังคมโดยธรรม เคารพและปฏิติบติัตามบรรดาบท

กฎหมายของประเทศ 

ขอ้ 4  ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งพฒันาตนเองใหมี้คุณธรรม จรรยาบรรณ ทั้งเพิ่มพนูความรู้ 

ความสามารถและทกัษะในการประกอบวชิาชีพทนัตกรรมเพื่อใหก้ารประกอบวชิาชีพทนัตกรรมมีประสิทธิภาพ

และประสิทธิผลยิง่ข้ึน 

หมวด 2 การประกอบวชิาชีพทนัตกรรม  

ขอ้ 6 ผูป้ระกอบวชิาชีพทนัตกรรมตอ้งปฏิบติัต่อผูป่้วยโดยสุภาพ มีนํ้าใจ มีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีและ

ปราศจากการบงัคบัขู่เขญ็  

เหตุผลทีก่ลุ่มเลอืกเหตุการณ์ดังกล่าว 

เน่ืองจาก เหตุการณ์น้ี สะทอ้นใหเ้ห็นถึงความสาํคญัของ ความรู้ ความสามารถและทกัษะท่ีทนัตแพทย์

ควรหมัน่เพิ่มพนูอยูเ่สมอและควรไตร่ตรองให้รอบคอบก่อนท่ีจะวนิิจฉยัอาการต่างๆของคนไข ้รวมถึงควร

แสดงกิริยาและคาํพดูท่ีสุภาพกบัคนไขซ่ึ้งเป็นส่ิงท่ีทนัตแพทยค์วรตระหนกัอยูเ่สมอ 

แหล่งทีม่า  

http://pantip.com/topic/30344699/comment10 
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เป็นเร่ืองราวของชายคนหน่ึงท่ีกาํลงัพาลูกสาวไปพบทนัตแพทยเ์พ่ือถอนฟันท่ีโรงพยาบาลชุมชน ทนัตแพทยผ์ูท้าํการ

รักษามีอยูส่องท่านคือทนัตแพทยผ์ูช้ายและทนัตแพทยผ์ูห้ญิง หลงัจากท่ีทนัตแพทยช์ายฉีดยาชาเสร็จ ก็ไดผ้ลดัเปล่ียนใหท้นัต

แพทยผ์ูห้ญิงทาํการถอนฟันแทน ส่วนตนไปจดัแฟ้มทะเบียนคนไข ้ ทนัตแพทยผ์ูห้ญิงไดเ้รียกใหช้ายคนนั้นช่วยจบัขาลูกสาว

ขณะถอนฟัน ขณะท่ีทนัตแพทยผ์ูห้ญิงไดท้าํการถอนฟันใหก้บัลูกสาว ชายผูน้ั้นรู้สึกผิดสงัเกตุวา่ทาํไมลูกสาวถึงไดแ้สดงอาการ

ด้ินทุรนทุรายดว้ยความเจ็บปวดเป็นอยา่งมาก                  ก็ไดค้วามจริงท่ีวา่ทนัตแพทยห์ญิงผูน้ั้นถอนฟันผิดซ่ี และถอนฟันซ่ีท่ี

ไม่ไดฉี้ดยาชา ทาํใหลู้กสาวเกิดความเจบ็ปวด เม่ือชายผูน้ั้นไดบ้อกเร่ืองราวนั้นแก่ทนัตแพทยผ์ูท้าํการรักษา กลบัไดรั้บการบ่าย

เบ่ียงประเด็นไป โดยไม่มีการขอโทษและขาดความรับผิดชอบ ไดเ้พียงคาํตอบท่ีวา่ ไปรับยาท่ีหอ้งจ่ายยาและกลบับา้นไป

รับประทานยาสกัพกัก็หายปวดแลว้ ชายผูน้ั้นก็พาลูกสาวตนเองกลบับา้นและรับประทานยา                   ซ่ึงก็พบวา่ อาการปวด

บรรเทาลงแต่ฟันท่ีตอ้งการท่ีจะถอนจริงๆกลบัไม่ไดถ้อน ชายผูน้ั้นจึงนาํเร่ืองน้ีไปร้องเรียนแก่สาํนกัพิมพช่ื์อดงัแห่งหน่ึงพร้อม

กบัคลิปวดีิโอท่ีลูกสาวของตนร้องด้ินในขณะถอนฟัน เม่ือเร่ืองราวน้ีไดแ้พร่หลายสู่ส่ือสงัคมออนไลน์ ไดเ้กิดกระแส

วพิากษว์จิารณ์ถึงการปฏิบติัหนา้ท่ีของทนัตแพทยว์า่ ขาดความรอบคอบและความรับผิดชอบเป็นอยา่งมาก บกพร่องในการ

ปฏิบติังาน ควรตรวจสอบใหล้ะเอียดกวา่น้ี   พร้อมกบัมีการเรียกร้องใหท้างโรงพยาบาลรับผิดชอบใหถึ้งท่ีสุด เม่ือมีการติดต่อ

ไปยงันายแพทยผ์ูอ้าํนวยการของทางโรงพยาบาล กลบัไม่สามารถ ติดต่อได ้

มีความเก่ียวขอ้งกบั ขอ้บงัคบัทนัตแพทยสภาวา่ดว้ยจรรยาบรรณแห่งวชิาชีพทนัตกรรมพ.ศ.2538 ดงัน้ี 

หมวด1 ความประพฤตทิั่วไปของผู้ประกอบวชิาทนัตกรรม  

ข้อ 2 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องไมป่ระพฤติหรือกระทาํการใดๆอนัอาจเป็นเหตเุสือ่มเสยีเกียรติศกัดิ์แหง่วชิาชีพ
ทนัตกรรม ทนัตแพทย์ควรกลา่วขอโทษ และแสดงความรับผิดชอบตอ่การกระทําที่ผิดพลาดของตนเอง ไมไ่ช่หลกีเลีย่งปัญหา 

หมวด 2 การประกอบวิชาชีพทันตกรรม 

ข้อ 6 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องปฏิบตัิตอ่ผู้ ป่วยโดยสภุาพ มีนํา้ใจ มีมนษุยสมัพนัธ์ที่ดีและปราศจากการบงัคบั
ขูเ่ข็ญ ในขา่วนี ้เด็กแสดงอาการเจ็บปวดจากการถอนฟันมาก ทนัตแพทย์ควรใช้การพดูหรือสือ่สารกบัเด็กและผู้ปกครองให้ดี 
เพื่อแสดงมนษุยสมัพนัธ์และพยายามให้ผปู่วยให้ความร่วมมือมากกวา่นี ้และเมื่อขดัขืนมาก ควรตรวจสอบวา่มีความผิดพลาด
หรือไมอ่ยา่งไร 

ข้อ 8 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องประกอบวิชาชีพทนัตกรรมโดยคํานงึถึงความปลอดภยัและความสิน้เปลอืงของ
ผู้ ป่วย ทนัตแพทย์ผู้ชายไมค่วรปลอ่ยคนไข้ไว้ในขณะท่ีอยูใ่นระหวา่งการรักษา เพื่อไปทําแฟ้มประวตัิคนไข้ ทัง้ที่อาจจะรักษา
คนไข้ให้เสร็จก่อน จึงไปทําแฟ้มคนไข้ก็ได้ นอกจากนัน้ทนัตแพทย์ผู้หญิงควรจะถามหรือซกัถามอาการคนไข้กบัผู้ชว่ยหรือทนัต
แพทย์ผู้ชายก่อนที่จะลงมือรักษาแทน เพื่อท่ีจะได้รักษาอาการอยา่งถกูต้อง ดงันัน้ในการทําการรักษาควรคาํนงึถงึผลที่ตามมา
ด้วยวา่คนไข้จะปลอดภยัหรือไม ่

กลุ่ม 9 
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ข้อ 15 ผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมต้องไมป่ฏิเสธการชว่ยเหลอืผู้ที่อยูใ่นระยะอนัตรายในวชิาชีพทนัตกรรม เมื่อได้รับ
การร้องขอและอยูใ่นฐานะท่ีตนชว่ยเหลอืได้ จากขา่วผู้ ป่วยและผู้ปกครองผู้ ป่วยได้เรียกร้องให้ทนัตแพทย์แก้ปัญหาซึง่เกิดจาก
การถอนฟันผิดซี่ ซึง่ทนัตแพทย์อยูใ่นฐานะท่ีทําได้ โดยควรแก้ปัญหาโดยทําฟันปลอมมาแทนซี่ที่ถกูถอนและถอนซี่ที่ปวดฟัน
จริงๆ การให้ยาแก้ปวดไมใ่ช่การแก้ปัญหาอะไร เพราะสดุท้ายการให้ยาแก้ปวดเป็นเพยีงการบรรเทาอาการแตฟั่นท่ีปวดก็ไมไ่ด้
รับการรักษาอยูด่ ีในเหตกุารณ์ข้างต้น มกีารให้หมอผู้ชายมาฉีดยาชาก่อน และสง่ตอ่ให้หมอผู้หญิงมาถอนฟัน ซึง่ความ
ผิดพลาดที่เกิดขึน้อาจเกิดจากการสือ่สารกนัไมด่ีระหวา่งหมอ หรืออาจเกิดจากหมอผู้หญิงไมม่คีวามเช่ียวชาญหรือประมาทใน
การทํางาน ซึง่จะเห็นได้วา่การสง่ตอ่ผู้ ป่วยดงักลา่วไมท่ําให้ผู้ ป่วยได้รับบริการทางวชิาชีพทนัตกรรมที่ดีกวา่และปลอดภยักวา่ 

ข้อ 19 ผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมต้องไมจ่งใจที่จะหนว่งเหน่ียวหรือทําให้เกิดความลา่ช้าในการบริการทางวิชาชีพ
ทนัตกรรมแก่ผู้ ป่วยเพื่อผลประโยชน์ตน จากขา่ว จะเห็นวา่ ทางทนัตแพทย์และโรงพยาบาลรับทราบวา่ได้มกีารถอนฟันผิดซี่
เกิดขึน้ สว่นซี่ที่ปวด ท่ีควรจะได้รับการถอนก็ไมไ่ด้ถอนให้ ซึง่คดิวา่ทนัตแพทย์และโรงพยาบาลอาจจะมเีจตนาให้ผู้ ป่วยกลบัมา
รับการถอนฟันซีเ่ดิมอกีครัง้เพื่อเรียกคา่บริการ ไมอ่ยา่งนัน้ ก็ควรจะถอนฟันซี่นัน้ไปให้ตงัแตแ่รกแล้ว 

ข้อที ่21 ผู้ประกอบวชิาชีพทนัตกรรมต้องคาํนงึถึงประโยชน์ในการให้บริการทางวิชาชีพทนัตกรรมแก่ผู้ ป่วยเป็นสาํคญั 
โดยยดึถือระบบสง่ตอ่ผู้ ป่วยไปยงัผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมอื่น ที่จะให้บริการทางวิชาชีพทนัตกรรมที่ดีกวา่และปลอดภยักวา่  

เหตผุลที่เลอืกสถานการณ์นี ้

1.เนื่องจากเหตกุารณ์นีเ้ป็นเหตกุารณ์ที่สามารถเกิดขึน้ได้กบัทนัตแพทย์ทกุคน หากทนัตแพทย์ขาดสติและขาดความ
รอบคอบในการทํางาน เหตกุารณ์ดงักลา่วเป็นอทุาหรณ์สอนใจให้กบัทนัตแพทย์ทกุคน โดยเฉพาะนกัศกึษาทนัตแพทย์ซึง่มี
โอกาสในการทํางานผิดพลาดสงู เพราะมีประสบการณ์น้อยและขาดความระมดัระวงั เหตกุารณ์นีจ้ึงถือได้วา่เป็นเคร่ืองเตือนใจ
สาํคญั ช่วยให้ตระหนกัถงึผลกระทบที่เกิดจากการทํางานท่ีผิดพลาดและยงัช่วยเตือนให้คํานงึถึงข้อบงัคบัของทนัตแพทย์อีก
ด้วย 

2.เนื่องจากเหตกุารณ์ที่เกิดนี ้สง่ผลตอ่ภาพลกัษณ์ของวิชาชีพทนัตแพทย์ ซึง่อาจทาํให้ประชาชนมมีมุมองหรือ
ทศันคติตอ่ทนัตแพทย์เปลีย่นไป เนื่องจากวิชาชีพทนัตแพทย์เป็นอาชีพท่ีผู้คนให้ความคาดหวงั เชน่ ทนัตแพทย์ควรมคีวาม
ประพฤติที่สมบรูณ์แบบในทกุๆด้าน 

แหลง่ที่มาขา่ว โดย 
http://www.dailynews.co.th/regional/292647/%E0%B8%9E%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B9%82%E0%B8%A
7%E0%B8%A2%20%E0%B8%A3%E0%B8%9E.%E0%B8%96%E0%B8%AD%E0%B8%99%E0%B8%9F%E0%B8
%B1%E0%B8%99%E0%B8%A5%E0%B8%B9%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%A7%E0%B8
%9C%E0%B8%B4%E0%B8%94%E0%B8%8B%E0%B8%B5%E0%B9%88 

 

 
กลุ่ม 10 

http://www.dailynews.co.th/regional/292647/%E0%B8%9E%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B9%82%E0%B8%A7%E0%B8%A2%20%E0%B8%A3%E0%B8%9E.%E0%B8%96%E0%B8%AD%E0%B8%99%E0%B8%9F%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%A5%E0%B8%B9%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%A7%E0%B8%9C%E0%B8%B4%E0%B8%94%E0%B8%8B%E0%B8%B5%E0%B9%88
http://www.dailynews.co.th/regional/292647/%E0%B8%9E%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B9%82%E0%B8%A7%E0%B8%A2%20%E0%B8%A3%E0%B8%9E.%E0%B8%96%E0%B8%AD%E0%B8%99%E0%B8%9F%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%A5%E0%B8%B9%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%A7%E0%B8%9C%E0%B8%B4%E0%B8%94%E0%B8%8B%E0%B8%B5%E0%B9%88
http://www.dailynews.co.th/regional/292647/%E0%B8%9E%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B9%82%E0%B8%A7%E0%B8%A2%20%E0%B8%A3%E0%B8%9E.%E0%B8%96%E0%B8%AD%E0%B8%99%E0%B8%9F%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%A5%E0%B8%B9%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%A7%E0%B8%9C%E0%B8%B4%E0%B8%94%E0%B8%8B%E0%B8%B5%E0%B9%88
http://www.dailynews.co.th/regional/292647/%E0%B8%9E%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B9%82%E0%B8%A7%E0%B8%A2%20%E0%B8%A3%E0%B8%9E.%E0%B8%96%E0%B8%AD%E0%B8%99%E0%B8%9F%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%A5%E0%B8%B9%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%A7%E0%B8%9C%E0%B8%B4%E0%B8%94%E0%B8%8B%E0%B8%B5%E0%B9%88
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เหตูการณ์ท่ีเกิดข้ึน 

คุณพ่อท่านหน่ึงสงัเกตเห็นวา่ ฟันของลูกสาวผเุป็นรู จึงตดัสินใจพาไปอุดฟันท่ีคลินิกแห่ง
หน่ึง ก่อนทาํการอุดฟันจึงไดส้อบถามทนัตแพทยก่์อนวา่ ถอนหรืออุดฟันดีกวา่กนั ทนัต
แพทยจึ์งใหค้าํแนะนาํวา่  การถอนนั้นอาจมีปัญหากบัฟันแท ้ถึงแมค่้าใชจ่้ายในการถอน
ฟันถูกกวา่คร่ึงนึงกต็าม ดงันั้น จึงแนะนาํใหอุ้ดฟัน เพราะกลวัเกิดปัญหาข้ึน คุณพอ่เช่ือใจ
ทนัตแพทย ์จึงยนิยอมใหท้นัตแพทยอุ์ดฟัน 

 เม่ืออุดฟันเสร็จ ลูกสาวกลบัมีอาการปวดบริเวณท่ีอุดมาก หลงัจากนั้น 3-4 ชัว่โมงก็
มีอาการบวมเป่ง  เม่ือพาลูกสาวกลบัไปท่ีคลินิก ทนัตแพทยก์ลบับอกวา่ตอ้งรักษารากฟัน 
จึงจ่ายยาแกป้วดและยาแกอ้กัเสบใหลู้กสาวรับประทานและบอกวา่ “เด๋ียวกห็าย”  แต่
หลงัจากนั้นอาการของลูกสาวกลบัไม่ดีข้ึน คุณพ่อทนเห็นลูกสาวปวดฟันไม่ไหวจึง
ตดัสินใจพาไปรักษาท่ีโรงพยาบาลแห่งหน่ึง ทางโรงพยาบาลรับลูกสาวเขา้เป็นผูป่้วยใน
โดยฉีดยาและใหน้ํ้ าเกลือตลอด 5 วนั อาการท่ีบวมจึงยบุและสามารถถอนฟันได ้
นอกจากน้ีทนัตแพทยป์ระจาํโรงพยาบาลยงัเตือนอีกวา่ลูกสาวมีโอกาสตาบอดจาก
เหตุการณ์ในคร้ังน้ีหากมารับการรักษาชา้กวา่น้ี 

 

สาเหตุท่ีเลือกเร่ืองน้ี 

 เหตุการณ์น้ีเป็นเหตุการณ์ท่ีส่งผลกระทบรุนแรงต่อผูป่้วย อีกทั้งยงัสามารถเป็น
อุทาหรณ์เตือนใจสาํหรับ           ทนัตแพทย ์และนกัศึกษาทนัตแพทยท่ี์ตอ้งใหก้ารรักษา
ผูป่้วย 

 

จากการวิเคราะห์ของสมาชิกกลุ่ม การกระทาํของทนัตแพทยท่์านน้ีเขา้ข่ายผดิขอ้บงัคบั
ทนัตแพทยสภา วา่ดว้ยจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพทนัตกรรม พ.ศ.2538 ดงัน้ี 
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 หมวด 1 ขอ้ 2 เน่ืองจาก ทนัตแพทยท่์านน้ีกระทาํความเดือดร้อนใหก้บัผูป่้วยโดย
การทาํใหผู้ป่้วยมีอาการท่ีแยล่งเน่ืองจากอาจจะขาดความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ จึงเป็นสาเหตุ
ทาํใหเ้ส่ือมเสียเกียรติศกัด์ิแห่งวิชาชีพทนัตกรรม 

หมวด 1 ขอ้ 4 เน่ืองจาก ทนัตแพทยท่์านน้ีอาจมีความความรู้ไม่เพียงพอ ควรท่ีจะเพ่ิมพนู
ความรู้ ทกัษะ และประสบการณ์ ก่อนท่ีจะทาํการรักษาผูป่้วย เพ่ือใหก้ารประกอบาชีพทนั
ตกรรมมีประสิทธิภาพ และมีประสิทธิผลมากยิง่ข้ึน 

หมวด 2 ขอ้ 8 เน่ืองจาก ทนัตแพทยค์วรคาํนึงถึงความปลอดภยัและความส้ินเปลืองของ
ผูป่้วย กล่าวคือ วิธีการท่ีใชใ้นการรักษาตอ้งมีความเหมาะสม คุม้ค่าเม่ือเปรียบเทียบกบั
ค่าบริการ และไม่ทาํใหผู้ป่้วยเดือดร้อน 

หมวด 2 ขอ้ 21 เน่ืองจาก ถา้ไม่มีความมัน่ใจในการทาํการรักษา หรือพบวา่เคสของผูป่้วย
น้ี ยากเกินกวา่ความสามารถท่ีจะทาํได ้ควรส่งต่อผูป่้วยไปยงัผูป้ระกอบวิชาชีพทนัตกรรม
อ่ืน ท่ีจะใหก้ารรักษาท่ีถูกตอ้งตามอาการ มีประสิทธิภาพและปลอดภยักวา่ 

หมวด 5 ขอ้ 37 เน่ืองจาก การท่ีทนัตแพทยท่ี์โรงพยาบาลบอกคุณพ่อวา่ถา้มาชา้กวา่น้ีอาจ
ตาบอดได ้เป็นขอ้มูลท่ีไม่จาํเป็นต่อการรักษา เสมือนเป็นการทบัถมและใหร้้ายแก่ทนัต
แพทยท่ี์คลินิก ซ่ึงอาจเป็นการเตือนเพราะตอ้งการสร้างความไม่ไวว้างใจแก่ทนัตแพทยท่ี์
คลินิกเพ่ือใหคุ้ณพ่อไวใ้จทนัตแพทยท่ี์โรงพยาบาลกเ็ป็นได ้  

แต่อยา่งไรกต็าม ทนัตแพทยท่์านน้ีกไ็ดป้ฏิบติัตามขอ้บงัคบัดงักล่าว เช่น 

 หมวด 2 ขอ้ 20 เน่ืองจาก ทนัตแพทยท่์านน้ี ไดใ้หค้าํแนะนาํแก่คุณพ่อวา่ การรักษา
แบบไหนท่ีเหมาะสมมากกวา่กนั 
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หมอฟันจูบสาวรับทราบข้อกล่าวหาปฏิเสธหน้าตาเฉย อ้างถูกแบล็คเมล์! 

ทนัตแพทย์แห่งหนึ่งถูกดําเนินคดีข้อหากระทําอนาจาร หลงัจากถูกลวนลามด้วยการจูบปากหญิงสาววยั 26 ปี ที่

คลินิกซึ่งก่อนหน้านีท้างฝ่ายหญิงได้กล่าวว่าทนัตแพทย์มีการโทรศพัท์ทํานองจีบมาหลายครัง้และเรียกช่ือเล่นอย่างถูกต้อง 

และจากนัน้มีการขอเจรจากบัทนัตแพทย์ชายแต่โดนข้อหาบกุรุก ทางฝ่ายหญิงจึงเรียกร้องค่าเสียหายเ ป็นจํานวน 3แสนบาท 

ทางทนัตแพทย์ปฏิเสธ และยืนยนัวา่ไมไ่ด้กระทําอนาจาร ฝ่ายหญิงจึงแจ้งเร่ืองไปทางทนัตแพทย์สภาและรออยู่ในช่วงระหว่าง

รอผลการพิจารณาอยา่งละเอียด 

การ์ตูนประกอบ 

 

กลุ่ม 11 
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ข้อบังคับทันตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพทันตกรรม พ.ศ. 2538 ที่เก่ียวข้อง 

หมวด1 ความประพฤติทั่วไปของผู้ประกอบวิชาทันตกรรม  

ข้อ2 ผู้ประกอบวิชาชีพทันตกรรมต้องไม่ประพฤติหรือกระท าการใดๆอันอาจเป็นเหตุเสื่อมเสียเกียรติศักดิ์

แห่งวิชาชีพทันตกรรม ทนัตแพทย์ควรมีจริยธรรมทางการแพทย์ ไมก่ระทําอนาจาร โดยจากขา่วจะเห็นได้วา่การท่ีทนัตแพทย์

กระทําอนาจารคนไข้ระหว่างการทําฟันนัน้เป็นเร่ืองที่ไม่ควรกระทําเป็นอย่างยิ่ง เพราะ อาชีพทนัตแพทย์เป็นอาชีพที่มีเกียรติ 

การกระทําแบบนีจ้ะทําให้เสือ่มเสยีเกียรติและบคุคลอื่นก็จะมองไปในทางไมด่ี และขาดความเช่ือถือ ซึง่ถ้าในกรณีที่ทนัตแพทย์

กระทําความผิด ก็ควรยอมรับผิด และยอมรับขอกลา่วหา 

หมวด2 การประกอบวิชาชีพทันตกรรม 

ข้อ6 ผู้ประกอบวิชาชีพทันตกรรมต้องปฏิบัติต่อผู้ป่วยโดยสุภาพ มีน า้ใจ มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีและปราศจาก

การบังคับขู่เข็ญ จากขา่วนี ้ทนัตแพทย์ควรมีความสภุาพ ไมแ่ตะเนือ้ต้องตวัผู้ ป่วย ให้เกียรติผู้ ป่วยไมว่า่จะเป็นผู้ ป่วยหญิงหรือ

ผู้ ป่วยชาย  นอกจากนัน้ การท่ีผู้สือ่ขา่วเข้าพบ ทนัตแพทย์ให้สมัภาษณ์ขณะตดัเล็บมือไปด้วยพร้อมทัง้สีหน้าเรียบเฉย จะเห็น

ได้วา่เป็นการกระทําที่ไมม่ีมารยาท ถึงแม้จะไมไ่ช่ผู้ ป่วย ทนัตแพทย์ก็ควรท่ีจะสภุาพ และมีสมัมาคารวะ 

ข้อ 16 ผู้ประกอบวิชาชีพทันตกรรมต้องระมัดระวังตามวิสัยที่พึงมี มิให้การประกอบวิชาชีพทันตกรรมใดๆ

ของตน เป็นไปในลักษณะอนาจารต่อผู้ป่วย  จากขา่วนี ้แม้จะไมส่ามารถสรุปได้วา่ทนัตแพทย์ผู้นีท้ําผิดจริงหรือไม่ แต่ตาม

ข้อบงัคบัแล้ว ทนัตแพทย์ควรจะระมดัระวงัตนขณะให้การรักษา ไม่ควรกระทําการใดๆที่สื่อไปในทางที่เป็น การอนาจารต่อ

ผู้ ป่วย แม้จะไมใ่ช่ 

 

เหตุผลที่กลุ่มเลือกเหตุการณ์ดังกล่าว 

 กลุ่มของพวกเราเลือกข่าวนี ้เพราะข่าวหรือเหตุการณ์ดังกล่าวมีความน่าสนใจ เนื่องจากเหตุการณ์ส่วนใหญ่ที่

เก่ียวกบัการทําผิดของทนัตแพทย์ มกัเป็นเร่ืองเก่ียวการถอนฟันผิดซี่ หรือ ปัญหาเร่ืองคา่บริการซึง่ขา่วนีม้ีความแตกตา่งออกไป 

อีกทัง้เป็นขา่วที่แพร่หลาย โดยผู้ เสยีหายได้ให้สมัภาษณ์กบัรายการ  "เร่ืองเดน่เย็นนี"้  และเหตกุารณ์ดงักลา่วยงัสามารถนํามา

เป็นข้อเตือนใจในอนาคตในการประกอบวิชาชีพทนัตแพทย์ ให้ทันตแพทย์เกิดความระมัดระวังเร่ืองการวางตนกับคนไข้ 

โดยเฉพาะเมื่อคนไข้กบัทนัตแพทย์มีเพศที่แตกตา่งกนั 

ท่ีมา : http://news.sanook.com/801420/

http://news.sanook.com/801420/
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นางสาวตีญ่า(นามสมมตุ)ิเข้ารับการปรึกษาอาการขากรรไกรย่ืนผิดปกตท่ีิโรงพยาบาลแหง่หนึง่ แพทย์ตรวจดู
แล้วลงความเห็นวา่ต้องผา่ตดัขากรรไกร ทนัตแพทย์จงึให้เธอไปถอนฟันซ่ีหลงัสดุเพียงซ่ีเดียวออก เพ่ือเตรียมใส่

เคร่ืองมือจดัฟัน โดยได้สง่เธอไปให้ทนัตแพทย์หญิงอีกคนหนึง่ถอนฟันให้ 

นางสาวตีญ่าถือแฟ้มเอกซเรย์ของตวัเองไปพบทนัตแพทย์หญิงเมทินี(นามสมมตุ)ิ ซึง่พอเธอเข้าไปใน
ห้องแพทย์ ก็ได้รับแจ้งทนัทีว่าเธอต้องถอนฟัน 3 ซ่ี ด้วยความท่ีคิดวา่แพทย์ทัง้สองคนต้องมีการพดูคยุ
รายละเอียดกนัมาก่อนแล้ว เธอจงึไมไ่ด้ตดิใจสงสยัอะไร จนนางสาวตีญ่าถกูถอนฟันออกไปแล้ว 3 ซ่ี เป็นฟัน
บน 2 ซ่ี และฟันลา่งอีก 1 ซ่ี เธอก็ลกุจากเตียงจะกลบั แตท่นัตแพทย์หญิงรายนีไ้ด้หนักลบัไปดูแฟ้มคนไข้แล้ว
หนัมาถามเธอวา่ เธอช่ืออะไร เม่ือรู้วา่เธอช่ือตีญ่า ทนัตแพทย์หญิงรายนีก็้หนัไปบอกนางพยาบาลวา่ อยา่เพิ่ง
ทิง้ฟันท่ีเพิ่งถอนออกมาทัง้ 3 ซ่ี หลงัจากนัน้ได้บอกให้เธอนอนลงอีกครัง้ และบอกวา่ขากรรไกรเธอผิดปกติ 
ดงันัน้ ต้องถอนฟันซ่ีสดุท้ายอีก 1 ซ่ี เม่ือเธอออกมาจากห้องหมอ เธอไมส่ามารถควบคมุปากตวัเองได้ เธอรู้สกึ
วา่ปากเบีย้วจากฤทธ์ิยาชาและควบคมุนํา้ลายไมไ่ด้  คืนนัน้เธอนอนไมห่ลบัเพราะเจ็บแผลและกินอะไรไมไ่ด้
เลย รวมทัง้ยงัคงคาใจว่าอะไรเกิดขึน้กบัฟันของเธอ  

วนัตอ่มา ทนัตแพทย์หญิงเมทินีพยายามตดิตอ่เธอตลอดเพ่ือไถ่ถามอาการ ในท่ีสดุเธอทนกบัความ
ผิดปกตไิมไ่หวจงึไปหาแพทย์ท่ีคลินิกแถวบ้าน ซึง่แพทย์ฟังเร่ืองราวแล้วบอกวา่ วินิจฉัยให้ไมไ่ด้ แตส่นันิษฐาน
วา่นา่จะมีความผิดปกตเิกิดขึน้ ทําให้นางสาวตีญ่ามัน่ใจมากขึน้วา่เธอได้รับการรักษาไมถ่กูต้อง 

ทนัตแพทย์หญิงคนดงักลา่วก็พยายามโทรศพัท์หาเธอไม่หยดุ แตน่างสาวตีญ่าหลีกเล่ียงไมย่อมรับ
โทรศพัท์ จนดกึด่ืนคืนหนึง่ ทนัตแพทย์หญิงรายนีม้าหาเธอถึงท่ีพกัซึง่เป็นคอนโดมิเนียม แตเ่ธอหลบัไปแล้วจงึ
ไมไ่ด้พบ แตรุ่่งเช้าเม่ือเธอเห็นโน้ตขอ่ความจากพนกังานคอนโดฯ วา่ทนัตแพทย์ตามมาถึงบ้าน เธอจงึรีบไปแจ้ง
ความท่ีสน.ใกล้บ้าน เพราะไมรู้่วตัถปุระสงค์ท่ีทนัตแพทย์พยายามตามมาหาเธอถึงบ้าน แล้วโทรศพัท์เข้าไปเลา่
เหตกุารณ์ออกอากาศทางวิทยคุล่ืนดงั หลงัจากเร่ืองราวของเธอออกอากาศไปสกัพกัก็มีโทรศพัท์จากรอง
คณบดีคณะทนัตแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลยัท่ีเธอเข้ารับการรักษา แสดงตวัเพ่ือรับผิดชอบ และให้นางสาว
ตีญ่าเข้ารับการรักษาเพิ่มโดยมีทีมแพทย์ผู้ เช่ียวชาญหลายคนมารักษาให้ ซึง่เม่ือทกุคนเห็นยางท่ีอดุฟันท่ีถกู
ถอนไปทัง้ 3 ซ่ี ก็ตกใจและยอมรับว่าไมเ่คยเห็นการรักษาแบบนีม้าก่อน และได้แก้ไขโดยการใสเ่ฝือกเป็นเหล็ก
ดามท่ีฟัน สว่นทนัตแพทย์หญิงเมทินีก็ถกูยกเลิกสญัญาวา่จ้างกบัทางโรงพยาบาล และรองคณบดีแจ้งวา่จะสง่
เร่ืองไปท่ีทนัตแพทยสภาเพื่อพิจารณาตอ่ไป 

ทีม่า : หนงัสือพิมพ์ คม ชดั ลึก ฉบบัวนัองัคารที ่17 มิถนุายน 2546 

กลุ่ม 12 
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ความเก่ียวข้องกับ “ข้อบงัคับทันตแพทยสภาว่าด้วยจรรยาบรรณแห่งวชิาชีพทนัตกรรม พ.ศ. 
2538” 

หมวด 1 

ข้อ 2 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องไมป่ระพฤติหรือกระทําการใดๆ อนัอาจเป็นเหตเุสื่อมเสียเกียรติศกัด์ิแห่งวิชาชีพ 

- ผิดข้อนี ้เพราะ เม่ือทนัตแพทย์หญิงคนดงักลา่วได้ทําข้อผิดพลาด จงึได้ไปหาผู้ ป่วยเป็นการสว่นตวัโดยไมแ่จ้ง

จดุประสงค์ลว่งหน้า ทําให้ผู้ ป่วยเกิดความหวาดกลวัทนัตแพทย์ เป็นเหตใุห้เกิดความเสื่อมเสียตอ่วิชาขีพ 

ข้อ 4 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องพฒันาตนเองให้มีคณุธรรม จรรยาบรรณ ทัง้เพ่ิมพนูความรู้ ความสามารถ และ

ทกัษะในการประกอบวิชาชีพทนัตกรรม เพ่ือให้การประกอบวิชาชีพทนัตกรรมมีประสทิธิภาพ และประสิทธิผลย่ิงขึน้ 

- ผิดข้อนี ้เพราะ ทนัตแพทย์หญิงคนดงักลา่วเม่ือมีข้อผิดพลาดแล้วไมแ่จ้งให้ผู้ ป่วยทราบ ทัง้ยงัแก้ไขด้วยวิธีท่ี

อาจไมถ่กูต้อง ซึง่อาจสง่ผลเสียกบัผู้ ป่วยได้ 

หมวด 2 

ข้อ 6 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องปฏิบตัิตอ่ผู้ ป่วยโดยสภุาพ มีนํา้ใจ มีมนษุยสมัพนัธ์ท่ีดแีละปราศจากการบงัคบัขู่เข็ญ 

- ผิดข้อนี ้เพราะ จากคําบอกเลา่ของคนไข้ ทนัตแพทย์หญิงคนดงักลา่วพดูจาไมค่อ่ยสภุาพกบัคนไข้ท่ีมาทําฟันด้วย 

ข้อ 8 ผู้ประวิชาชีพทนัตกรรมต้องประกอบวิชาชีพทนัตกรรมโดยคํานงึถงึความปลอดภยั และความสิน้เปลืองของผู้ ป่วย 

-  ผิดข้อนี ้เพราะ ทนัตแพทย์รายดงักลา่วไมม่ีความรอบคอบในการทํางาน และยงัไมค่ํานงึถงึความปลอดภยัของผู้ ป่วย

โดยใช้ยางอดุจดุท่ีถอนผิดซี่ไป  

ข้อ 11 ผู้ประกอบวิชาชีพทางทนัตกรรมต้องไมใ่ช้ สัง่ใช้ หรือสนบัสนกุารใช้ วิธีตรวจ วินิจฉยั การบําบดั หรือป้องกนัใน

วิชาชีพทนัตกรรม รวมทัง้วสัด ุอปุกรณ์ตา่งๆทางทนัตกรรมอนัไมเ่ปิดเผยสว่นประกอบหรือไมม่ีหลกัฐานทางวิชาการที่

เช่ือถือได้รองรับ 

 - ผิดข้อนี ้เพราะ การท่ีทนัตแพทย์ดงักลา่วใช้ยางอดุฟันซี่ที่ถอนเป็นการรักษาท่ีไม่ถกูต้อง 

ข้อ 12 ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรมต้องไมห่ลอกลวงผู้ ป่วย ให้หลงเข้าใจผิดในการประกอบวิชาชีพทนัตกรรมเพ่ือ

ผลประโยชน์ของตน 

- ผิดข้อนี ้เพราะ ทนัตแพทย์รายนีไ้ด้หลอกลวงผู้ ป่วยไมไ่ด้กลา่วความจริงเพ่ือท่ีจะปกปิดความผิดของตวัเอง 

เหตุผลที่กลุ่มเลือกเหตุการณ์ดังกล่าว 

เน่ืองด้วยเหตกุารณ์นีแ้สดงให้เห็นถงึความประมาทของทนัตแพทย์ผู้ ทําการรักษาซึง่ขาดการเช็คแฟ้มผู้ ป่วย

อย่างรอบคอบ ซึง่โดยปรกติแล้วการเช็คแฟ้มคือสิ่งแรกท่ีทนัตแพทย์ต้องทําเม่ือพบผู้ ป่วย จงึเป็นตวัอย่างท่ีดีท่ีแสดงให้

เห็นวา่ก่อนทําการรักษาทกุครัง้ควรมีความรอบครอบตรวจเช็คแฟ้มข้อมลูผู้ ป่วยให้ถกูต้องกบัผู้ ป่วยทกุครัง้และต้อง

อา่นให้ละเอียดถ่ีถ้วน 
 


